

从春运新变化看中国经济新春“人面”

□新华社记者

2024年春运是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里,预计90亿人次出行,将创历史新高。

客流高速增长,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的长卷。新春之际,记者分赴各地进行采访,从热热闹闹的春运中发掘“人面”新故事。

出行人潮涌动

西南地区,大年初三破晓时分,天边泛起了鱼肚白。刚建成不久的宜宾站,大红灯笼高挂,不少旅客拎着行李和宜宾燃面、四川腊肉等年货向进站口奔去……新春伊始,气温尚低,却挡不住人们出行的热情。

去年底,成渝高铁全线开通运营,有“万里长江第一城”之称的四川宜宾迎来了第二条高铁。

“今年春运我所在的成都铁路局宜宾车务段预计发送旅客128万人次,同比增长10.5%。现在我们车站也有直通北京的夜间动车,春节期间越来越多旅客坐着动车去北京。”宜宾站客运值班站长曹梦兰说。

中原大地,处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘。

“今年春运出行需求大释放,高峰期每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天发送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

连日来,人们回家探亲、假期旅游的脚步不停,飞机、高铁、火车、长途客车、自驾等出行方式并行。数据显示,自1月26日春运启动至2月11日,全社会跨区域人员流动量超过35亿人次。2月11日(春运第17天,农历正月初二),全社会跨区域人员流动量超2亿人次。

人多了,“车”多了,人们过年的方式也增多了。

除夕当天,搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”,缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港,开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的游客何盈欣说:“在这艘国产大型邮轮上过春节,太有纪念意义了。”千里之外,东北平原银装素裹,“冰雪白”与“新春红”相辉映,让春节假期别具特色。

大年初二,吉林省吉林市北大湖滑雪

度假区内,滑雪爱好者踏着雪板,沿着刚刚投入运营的64条崭新雪道飞驰而下。

“今年东北旅游太火了,一直想来这里的雪场感受冰雪激情。趁着假期,赶紧带家人来这里玩一玩,看一看。”来自北京的游客张尧说。

“这个雪季,我们投建雪道长度72公里,雪道面积239公顷,极大提升了运力接待能力,来这里的滑雪的人更多了。”北大湖滑雪度假区市场总监闫帅介绍。

“冷资源”持续转化为“热经济”。美团、大众点评数据显示,2023年11月以来,滑雪门票团订单量较2019年同比增长超700%,其中东三省、新疆、河北等热门滑雪目的地关注度最高,预约率达到100%,迎来5年来最旺雪季。

消费人气十足

在苏州站富有江南园林特色的候车大厅里,出行的人流井然有序。有人在排队候车,有人在“书香驿站”翻阅报刊,有人在特产商店左挑右选,有人在领取自助下单的咖啡……

“现在,候车环境大不一样了。”在苏州站工作了22年的潘玲说。

如今,许多火车站的候车室化身特色“商业街”。在北京站,不仅有老字号和潮牌,还能买到中欧班列运回的跨境商品;在成都东站,各具特色的川菜餐馆让人目不暇接,乡村振兴产品直销店可以买到来自大凉山、川西北的特色农产品;在西安北站,中华老字号贾永信腊牛肉、西安饭庄蒸碗、陕北红枣一应俱全,一家家特产商店吸引着南来北往的旅客……

“春运不仅仅是一个奇观,这是预期中的2024年消费热潮的前兆。”孟加拉国《闪电》报网站这样评价。

大年初二上午8点,昆明市斗南花卉市场主场馆准时开门迎客,约15万平方米的一楼大厅,共2000余个摊位上,玫瑰、百合、蝴蝶兰……各类鲜花争奇斗艳。

斗南花卉市场距离昆明南站仅5站地铁。作为云南“八出省五出境”铁路网的重要交通节点,昆明南站春运以来日均发送旅客6.75万人次,较平时增长五成。

刚结束在云南大理、丽江的旅程,来自陕西西安的消费者陆蓓荷将斗南花卉作为离开云南前的重要一站,买上几束鲜花,从昆明南站坐着高铁就回家了。“各种各样的鲜花,既好看又便宜,让我不知道选哪个好。”陆蓓荷说。

“今年春节假期和情人节‘双节’叠加,年夜饭销售情况好于往年。市场上鲜花的品类比过去丰富,买花的人也比过去多。”昆明斗南国际花卉产业园区开发有限公司工作人员孙鑫表示。

南有游客买花,北有UP主卖花。吉林省公主岭市大岭镇黄花村,节前乘坐返乡列车回家的村民王秀英,假期一刻没得闲,正在通过电商平台在自家的花窖直播卖花。

1000多平方米的花窖里,上万株各式君子兰竞相绽放。王秀英一手摆弄着君子兰的叶片,一手拿着手机拍摄。“这个兰花品种叶片纹理鲜明,摆在家里非常的好看,喜欢的家人们可以下单。”她说。

浇水施肥、直播卖花、代客户寄养……虽然是春节假期,但王秀英一家却忙得不亦乐乎。“每场直播都能卖出几十盆,赶上销售旺季,一天销售上百盆,买家来自全国各地。”

王秀英说,黄花村是当地有名的君子兰种植村,全村有100多栋花卉大棚,君子兰年销售额突破1亿元。现在,黄花村形成了君子兰种植产业园和返乡创业基地。直播电商正带动小小东北村屯链接全国花卉大市场。

在湖北,记者在汉口北国际商品交易中心看到,一些店铺门前堆满了待发货的大包小包。和前几年相比,传统元素的小商品越发受欢迎,生肖玩偶、春联、中国结等在设计上不断推陈出新,更加契合当下年轻人的消费习惯。一家文饰饰品店店主王兴鹏说,从去年底到今年2月初,忙碌了近两个月,最高峰时一天的营业额有二三十万元。

武汉大学社会学学院副教授李向振说,各地颇具地域特色的龙文化活动,传播中国传统文化,拉动节日消费。随着社会变迁,年货置办方式、类别品种已发生巨大变化,“节日经济”的蓬勃彰显消费升级。

迎春人人奋进

“我家在山西忻州,以前我都是坐火车转汽车回家过年,今年我要在工地的忙碌中度过一个特别的春节。”大年初三一大早,襄荆铁路项目刘家岗隧道工地上,“00后”青年党员、中铁十五局技术员张宇已经开始了一天的工作。

手拿强光手电,张宇对隧道施工掘进面的围岩进行巡查盯控,认真把控隧道施工安全管理每个细节。工作刚一年,他已

经在岗位上快速成长。春节假期,他和400多名工友坚守一线,全力确保隧道施工高效高质推进。

一年之计在于春。抢占新年先机,拉动经济增长,春运出行人流中有这样一些外贸人——

无锡市金茂对外贸易有限公司董事长杨南最近走访了美国、肯尼亚、埃塞俄比亚,公司订单已在逐渐回稳;四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友刚从哈萨克斯坦自驾摩托车订单回国,公司订单已经排到了4月份……

温州商务部门同样“火力全开”:1月4日带队赴中国香港参加玩具展;1月13日组织企业到西班牙参加服装展,举办温州—巴塞罗那经贸合作对接会;2月初,带领200余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会……

一次会面胜过千封邮件。面对风高浪急的国际市场,各地商务部门、中国外贸企业不等过完春节就争分夺秒出海,抢订单、拓市场,全力推动经济恢复发展。

万家团圆之际,还有许多人无法乘上春运回家的“列车”,选择“舍小家、顾大家”。

2月9日除夕早上9点多,一二三航空机长张国亮就来到浦东机场,为当天的飞行任务作准备。2个小时后,他和组员一同驾驶ARJ21-700型国产飞机,护送89名旅客前往广东揭阳。

飞行38年,张国亮几乎每年春节都在外执行飞行任务。春节临近,看着舱单上日渐增多的乘机人数,张国亮说“这份坚守十分值得”。

千里之外,中老铁路老挝磨丁口岸站,磨丁列检所负责人李文标也坚守在岗位上,这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春运。

除夕夜,李文标与工友们不经意间看见中国境内绽放的烟花。“看见国内绽放的烟花,也算是回家过年了。”李文标说,工作11年来,他只有两年回家过年。舍小家顾大家,今年春节期间,近600名中国铁路人坚守在中老铁路老挝段,默默守护着铁路安全运营。

大江南北,春意渐浓。怀着对未来的美好向往,人们铆足干劲,为经济发展增添新的活力,以努力拼搏点亮幸福生活。(记者樊曦、叶昊鸣、王聿昊、谢希瑶、丁怡全、薛钦峰)

(新华社北京2月12日电)

中央财政加大对基本养老保险补助力度

新华社北京2月12日电(中钱 唐嘉雨)财政部资产管理司司长侯俊明日前表示,2023年,中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元,重点向基金收支困难的中西部地区和老工业基地倾斜。

近年来,各级财政部门积极发挥职能作用,不断加大财政补助力度,实施基本养老保险全国统筹,加强基本养老保险基金管理。“通过落实上述措施,近几年基金收支状况得到有效改善。截至2023年底,全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元,养老金按时足额发放是能够得到保证的。”侯俊明说。

他表示,同时,按照党中央、国务院决策部署,财政部门还安排专项资金,支持实施居家和社区基本养老服务提升行动,经济困难失能老年人集中照护等养老服务项目,出台一系列支持养老服务业发展的税费优惠政策,大力支持银发经济发展。

“2024年,将进一步加大中央财政补助力度,深入实施养老保险全国统筹制度,健全相关体制机制,管好说好人民群众的‘养老金’。”侯俊明说,另一方面,进一步加大养老服务的补助力度,健全机构、社区和居家养老服务网络,推动养老事业和养老产业协同发展,促进养老服务提质增效。

国家将不断优化民营经济发展环境

新华社北京2月12日电 记者从国家发展改革委了解到,国家发展改革委将会同有关方面采取更多务实举措,不断优化民营经济发展环境,切实解决民营企业发展困难,提振民营企业发展信心。

国家发展改革委副秘书长、国民经济综合司司长袁达日前介绍,要加快推进民营经济促进法立法进程。同时,要狠抓促进民营经济发展各项政策落实落地。完善面

向民营企业的信息发布机制,加大项目推介力度,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。

他还表示,要健全完善多层次、与民营企业常态化沟通交流机制,畅通政企沟通交流渠道。坚持从个案和整体上及时掌握制约民营经济发展的问题,力争解决一类问题、受益一批企业,助力一个行业。

城市综合交通体系建设将全面推进

新华社北京2月12日电(记者 王优玲)住房城乡建设部近日印发关于全面推进城市综合交通体系建设的指导意见,要求加快构建系统健全、功能完备、运行高效、智能绿色、安全韧性的城市综合交通体系,为打造宜居、韧性、智慧城市提供坚实支撑。

意见要求,科学编制城市综合交通体系规划,有序推进城市快速干线交通系统建设,积极实施城市生活性集散交通系统建设,加快开展城市绿色慢行交通系统建设。

意见强调,要推动城市交通基础设施系统化协同发展。强化城市交通基础设施全生命周期管理,加强充换电站等配套能源设施

统筹建设,加快补齐城市重点区域停车设施短板,建设城市交通基础设施监测平台。

意见指出,要促进城市交通基础设施安全绿色智能发展。提升城市交通基础设施的安全保障能力,增强对自然灾害和突发事件的预防抵御、应急响应、快速修复能力。

根据意见,到2025年,各地城市综合交通体系进一步健全,设施网络布局更加完善,运行效率、整体效益和集约化、智能化、绿色化水平明显提升;到2035年,各地基本建成人民满意、功能完备、运行高效、智能绿色、安全韧性的现代化城市综合交通体系。

黔江：新材料企业春节生产忙

2月11日,黔江区三磊玻纤有限公司生产车间,机器人在转运玻纤产品。

春节期间,黔江区工业园区玻纤、铝加工等新材料企业工人们坚守岗位,赶制订单,生产车间一派繁忙景象。

特约摄影 杨敏/视觉重庆



2023年度“感动重庆十大人物”

重庆雪山山国家级自然保护区崖柏科研团队:

潜心研究崖柏18年 把濒危植物变“平凡”



重庆雪山山国家级自然保护区崖柏科研团队。 记者 崔力 摄/视觉重庆

插时间、土壤条件等关键因素。

2012年,崖柏群体首次结种,扦插实验取得了成功。崖柏科研团队还在实验基地采摘了崖柏的种子,并进行再次育苗工作,使崖柏的种群进一步扩大。

为了更好地扩大崖柏的生存空间,崖柏科研团队于2023年启动了迁地保护工作,选择了云南高黎贡山、内蒙古大青山等地作为试验性的迁地保护点,通过对不同地域的试验,验证了崖柏在不同环境下

的适应性。

“其实我们的工作只是保护,但经过长期的观察,我们发现崖柏根系发达,不靠滴灌也能生长,在西北还能对环境恶劣的地区进行生态修复。”队长杨泉介绍,队员们想让崖柏走出雪山山,到更多地方去;现在,崖柏已经去到了内蒙古大青山、宁夏贺兰山保护区等8个地方,“在今年,我们想让8个变成40个,把‘濒危’变成‘平凡’。”

去年4月,杨泉和队员们为大青山带去了崖柏幼苗,大青山也成为崖柏去过的最北、海拔最高的地方,今年崖柏在大青山第一次过冬适应状况非常乐观。杨泉说,崖柏在大青山存活,也意味着崖柏能在大青山带来全新生态链,许多依附于崖柏的动植物将会形成,从而丰富生物多样性,逐步改善干旱贫瘠地区的土壤性质和生态环境。

截至目前,该团队不仅调查摸清了崖柏的野外资源状况,还建立了国内首个珍稀濒危植物数据库,创建了珍稀濒危植物繁育研究基地,自主繁育崖柏174万株,野外回归52万株,扭转了崖柏的极度濒危状态,在我国珍稀濒危植物拯救历史上实现了重大突破。

(上接1版)

但让人颇感无奈的是,原计划公路建起来后能有些招商引资的机会,然而陆续有几个企业来考察后,仍然不肯投资。一本村账本,仍然透着“窟窿”。

账本见到了“回头钱”

对此,程正淮和晏廷文也很纳闷儿:如今路也有了,怎么就吸引不来投资?

一位考察的业主道出了原因,村道仅有4米多宽,进出的车辆都错不开,停车也没地方停。

“产品都运不出去,哪个来投资。”这句话刺痛了程正淮的心。

他咬咬牙,决定自己继续带头出资,动员村民筹资扩宽道路。

程正淮挨家挨户上门做工作,“磨”了几个月,终于将几万元资金筹措到位,道路拓宽工程很快开工,从原来的4米拓宽到了6米。

交通条件达标后,发展产业的事终于有了眉目。

一位在广东务工的村民返乡考察后,在青林村五组流转土地建起了木工模具加工厂,还有业主看中了村里的坡地,流转500亩土地打造成李子园。

这下,程正淮账本上的“回头钱”数目多了起来——2018年,青林村五组共计流转土地200亩、流转费一年1万元;3位村民在模具厂就业,工资每人每天100元……

招商引资有成效,村民自己的产业也有了突破。

作为青林村党支部副书记,晏廷文另一个身份是村里的村医,村里交通条件改善后,他试着流转村民的土地种植了100多亩中药材,每亩收入达3万—4万元。

密麻麻,条目和数字都多了起来,程正淮算账更有劲了。

花给村民的“新消费”

从2010年修路筹款开始,程正淮将每位村民所筹款项也记在了账本上,道路每建成一段,他就 在村口立下一块带有出资村民的功德碑,十多年来,村口的功德碑已立了5块。

在程正淮的42本账本中,农业税取消了,种粮有补贴了,看病能报销了……有些名目成为历史,新的名目又充实了进来。

记者注意到,程正淮的新账本中,支出又重新占了大头,只不过和以前借款、欠账的条目不同,近年来的支出条目,主要是村民的“消费”多了起来。

比如,村上利用集体收入,在公路两边给污水沟加上盖板,道路两边分别增加了1米宽的人行道,种上了行道树。

又如,为了维护农村人居环境,村上分路段设置了保洁员公益岗位,放置了双向投放家庭垃圾收集桶。

村子一天天变美,有村民建议,在村中心修建一个文化广场。这个建议很快通过,一块带有体育设施的文化广场迅速投建。文化广场建成后,村里已连续自发举办3届“村晚”,坝坝舞等活动也在村里“生根发芽”。

今年春节前,村民们自筹资金办坝坝舞,共庆新春。不少在外打工的村民也赶回来吃上团圆饭,大家感叹家乡“变化真大”。

“公共区域的卫生有专人打扫,家里的水电出问题有专人维修,广场上的健身器材有专人维护……”提起村里的公共服务,村民刘一翠赞不绝口。

坝坝席上,村里公布了发展计划:要申报高标准农田建设项目,小田改大田;要继续改善交通条件,招商引资;村里中药材已经有一定规模,要建设村集体企业,进行中药材的深加工……

程正淮在本子上飞快地记录着,看着多出来的新条目和数字,他打算继续把账记下去。